Vestibular Uerj 97 — 22 fase

Questdo 01

Considereapiramide etériaabaixo como representativade um determinado pais, em 1960.
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Anos
A) A partir do exame do formato dapiramide, caracterize umindicador do grau de qualidade de vidanesse pais
ejudtifique.
B) Imagine que esse pais tenha vivenciado, nos ultimos 30 anos, um acelerado processo de urbanizacdo e
indugtridizacéo.
Aponte duas mudancas bési cas, decorrentes desse processo, que provavel mente af etaram suaestrutura
earia

Questdo 02

Nesta questdo de um bom tracado de estrada de ferro para o Sul de Minas esta envolvida outra de néo
menor importancia. Refiro-me a da alimentacéo publica da Capital do Império. O objetivo do Sul de
Minas nédo é o acanhado porto de Santos, e sim a cidade do Rio de Janeiro, a grande capital do
Império, o centro de luz que irradia clardes civilizadores aos mais remotos confins do Brasil.

(GODOY, J. F. de. Projeto de Criacdo da Provincia do Rio

Sapucai. Rio de Janeiro, Imprensa Nacional, 1889 - com
adaptacoes.)

Emboratenhasido escrito hamais de um sécul o, o texto apresentado, de algumaforma, permanece atual,
ao tratar de duas questdes que continuam acomprometer o desenvolvimento econémico fluminense. A
primeiraquestdo se refere anecessidade de buscar em outros estados grande parte dos géneros alimenti-
cios destinados ao abastecimento da atual regido metropolitanado Rio de Janeiro. A segundareside no

fato de que o Rio, apesar de reagbes como ado autor do texto, perdeu acondic¢éo de maior porto do Brasil
para Santos (SP).

A) Cite dois fatores sdcio-econdmicos que permitam compreender a atual incapacidade daagricultura
fluminense em abastecer apopul agdo do préprio estado.

B) Indique uma causa para que, no decorrer deste século, 0 movimento portuério em Santos viesse a
ultrapassar o do Rio de Janeiro.
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Questao 03
PAISES QUE MAIS CONTRIBUEM PARA O EFEITO ESTUFA
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O mapa mostra que a emissao dos gases que provocam e intensificam o efeito estufa €, hoje, liderada
pel os paisesindustrializados do Hemisfério Norte. Astaxas de emissao desses gases estdo, no entanto, se
elevando rapidamente entre as nacOes periféricas. Para as proximas décadas, ja sdo previstas taxasiguais
de emissdo entre o Norte e 0 Sul. O Brasil, entretanto, ndo devera mudar sua classificacdo neste aspecto,
devido as caracteristicas especificas de sua matriz energética.

(O Globo, 22/07/96 - com adaptacdes.)

A) Citedoisfatores que justifiquem a elevacao do potencial de emissdo desses gases pel as nacdes perifé-
ricas.

B) Identifique a caracteristica especifica da matriz energética brasileira e explique como esta caracteristi-
capermite manter o Brasil afastado do grupo de paises que mais contribuem para o efeito estufa.

Questdo 04

O MENINO MALUQUINHO ZIRALDG

(Jornal do Brasil)

A escalada da violéncia na regido amazénica esta relacionada, dentre outros fatores, a forma como a
abertura da fronteira agricola vem se processando, desde as décadas de 60 e 70, privilegiando a apropria-
cdo de terra pelo latifindio pecuarista.

A) Apresente umaimportante caracteristica do sistema de criacéo de gado nas zonas de fronteira e expli-
que, de formaresumida, suainfluéncia na manutencdo de uma estrutura fundiéria altamente concen-
trada.

B) Determine dois motivos pelos quais a terra na Amazonia, mesmo subexplorada, constituiu-se nas
Ultimas décadas em negdcio interessante aos grandes proprietarios.
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Questdao 05

EUROPA: DISTRIBUICAO DAS AGLOMERACOES URBANAS COM 10.000 HAB. E MAIS, EM 1990
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(MORICONI-EBRARD, Francois. Geopolis. Paris, Economica, 1993.)

Observacoes:
— os limites fisicos e politicos, propositalmente, ndo foram representados.
— aparte européia da extinta URSS néo foi considerada.

Percebe-se nitidamente, naleitura do mapa, a existéncia de diferentes padrdes espaciais quanto a distri-
buicéo das aglomeragdes urbanas na Europa. A Europa Ocidental expde um padréo de distribuicdo bas-
tante heterogéneo, ao contrério do chamado L este Europeu.

A) Com base no mapa, estabel ecaarelagéo existente entre o padréo espacial de urbanizacéo verificado no
L este Europeu e 0 model o socio-econdmico que ali vigorou majoritariamente até o final dos anos 80.

B) Comparando duas areas, a Peninsula Ibérica e a Gra-Bretanha, aponte aquela que apresenta maior
densidade de urbanizacéo e indique uma causa de ordem econdmica para a diferenca apontada.
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